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Nowy sprzęt dla Ochotniczych Straży Pożarnych 
	 W sobotę 10 stycznia br., w Świetlicy 
Profilaktyczno-Środowiskowej „Tęcza” w Bra- 

8 jednostek OSP z terenu gminy Bralin otrzyma-
ło sprzęt strażacki

Masa odpadów odebranych sprzed posesji (domy, firmy, instytucje)

Segregacja ma sens – widać pierwsze efekty!
Drodzy Mieszkańcy!
	 Chcemy serdecznie podziękować za 
Wasze zaangażowanie w działania na 
rzecz ochrony środowiska w naszej gmi-
nie. Z roku na rok obserwujemy wyraźny 
spadek w ilości oddawanych do ZZO Ol-
szowa odpadów zmieszanych. To napraw-
dę widać w liczbach - i to Wasza zasługa. 
Codzienna segregacja, dodatkowy mo-
ment na wrzucenie śmieci do właściwego 
pojemnika, konsekwencja - to wszystko 
ma znaczenie. Dzięki tym działaniom po-
dążamy w dobrą stronę.
	 To pokazuje, że razem potrafimy zmie-
niać naszą gminę na lepsze. Mniej odpa-
dów zmieszanych to więcej surowców do 
ponownego wykorzystania, mniejsze ob-

linie odbyło się przekazanie sprzętu stra-
żackiego dla jednostek OSP z terenu gmi-
ny Bralin. Do naszych jednostek z budże-
tu gminy Bralin przekazany został sprzęt 
za blisko 80 tysięcy złotych. Ochotnicy 
otrzymali mundury wyjściowe, pompę 
szlamową, ubrania specjalne, odzież spe-
cjalistyczną, latarki, hełmy, oświetlenie ze-
wnętrzne do wykorzystania w trakcie akcji 
i szereg innego sprzętu. Osiem jednostek 
OSP z terenu naszej gminy w nowy rok 

weszło z nowym sprzętem, będąc jeszcze 
lepiej przygotowanym do działania w  za-
kresie bezpieczeństwa przeciwpożarowe-
go na rzecz mieszkańców gminy. Tak duże 
zakupy były możliwe dzięki znacznemu 
zwiększeniu środków na ochronę przeciw-
pożarową w budżecie gminy Bralin na rok 
2025. Co ważne, w budżecie na rok 2026 
nakłady na bezpieczeństwo również zosta-
ły wyraźnie zwiększone.

red.

ciążenie dla środowiska i realne oszczęd-
ności.
	 Ale nie zatrzymujmy się w pół dro-
gi. Wciąż jeszcze sporo odpadów, które 
mogłyby zostać posegregowane, trafia 
do pojemnika na zmieszane. Przed nami 
jeszcze trochę pracy.

	 Segregacja jest wciąż aktualna! To nie 
chwilowa moda, ale dobry nawyk, który 
warto utrzymać. Dlatego prosimy o nie re-
zygnowanie z segregacji! Każdy mały gest 
ma znaczenie. Jeśli będziemy działać razem, 
kolejne lata przyniosą jeszcze lepsze wyniki.

red. 

8 marca – Dzień Kobiet

Szanowne Panie, z okazji Dnia Kobiet składamy wszystkim 
Mieszkankom Gminy Bralin najserdeczniejsze życzenia

zdrowia, radości i spełnienia marzeń. 
Z wyrazami szacunku

Marek Markiewicz
Przewodniczący Rady Gminy Bralin

Karol Wanzek
Wójt Gminy Bralin

11 marca – Dzień Sołtysa
Wszystkim Sołtysom z terenu Gminy Bralin
serdeczne podziękowania za zaangażowanie,

odpowiedzialność i codzienną pracę na rzecz mieszkańców.
Życzymy Państwu satysfakcji z pełnionej funkcji,

wytrwałości oraz nieustannej życzliwości i wsparcia
ze strony lokalnej społeczności.

Z wyrazami szacunku
Marek Markiewicz

Przewodniczący Rady Gminy Bralin
Karol Wanzek

Wójt Gminy Bralin
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Podsumowanie roku 2025
w Gminie Bralin 

Rok 2025 był czasem intensywnych działań, ważnych inwestycji oraz wielu wydarzeń, które wpłynęły na rozwój i jakość życia 
mieszkańców naszej gminy. Realizowaliśmy ambitne inwestycje, skutecznie pozyskiwaliśmy środki zewnętrzne i wspólnie tworzy-
liśmy przestrzeń sprzyjającą aktywności lokalnej społeczności. Poniżej przedstawiamy najważniejsze działania i przedsięwzięcia 
minionego roku.

INWESTYCJE I MODERNIZACJE

Termomodernizacja budynków Gminy 
Bralin
	 Dobiega końca szeroko zakrojona 
termomodernizacja budynków Gminy 
Bralin, realizowana przy dofinansowaniu 
ze środków Rządowego Funduszu Polski 
Ład – Program Inwestycji Strategicznych, 
o łącznej wartości 7 753 164,72 zł (w tym 
5 400 000,00 zł dofinansowania). Obecnie 
trwają końcowe prace wykończeniowe 
oraz przygotowywana jest dokumentacja 
odbiorowa. Inwestycja obejmowała ter-
momodernizację budynku Urzędu Gminy 

wraz z  budynkami przyległymi, budynku 
Klubu Senior+ w Bralinie, Świetlicy Profi-
laktyczno-Środowiskowej „Tęcza”, Domu 
Ludowego w Nowej Wsi Książęcej oraz 
Domu Ludowego w Chojęcinie-Parcelach.

Budżet Gminy Bralin na 2026 rok
przyjęty jednogłośnie 

	 17 grudnia 2025 roku odbyła się XXIX Sesja Rady 
Gminy Bralin – tzw. sesja budżetowa, podczas której 
radni jednogłośnie podjęli uchwałę budżetową na 
2026 rok.
	 Pozytywną opinię Regionalnej Izby Obrachunko-
wej przedstawiła Skarbnik Gminy Bralin Małgorzata 

Podczas XXIX Sesji Rady Gminy Bralin

Burlikowska. Najważniejszym punktem obrad było podjęcie uchwały w spra-
wie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Bralin na lata 2026-
2039 oraz budżetu na przyszły rok. 
	 Zgodnie z przyjętym planem finansowym, dochody gminy w  2026 
roku wyniosą 57 586 797,50 zł, natomiast wydatki zaplanowano na pozio- 
mie 56 651 706,40 zł. Oznacza to nadwyżkę budżetową w wysokości 
935 091,10 zł. Główne źródła dochodów gminy stanowią m.in. wpływy od 
osób fizycznych, dochody z gospodarki mieszkaniowej oraz środki związane 
z rolnictwem i łowiectwem.
	 Wydatki Gminy Bralin w 2026 roku w zdecydowanej większości będą 
miały charakter bieżący. Na ten cel przeznaczono 43 658 808,60 zł, co stano-
wi 77,07% ogółu wydatków. Środki te pozwolą na sprawne funkcjonowanie 
gminy oraz realizację jej podstawowych zadań. Znaczącą część budżetu po-
chłoną wydatki na oświatę i wychowanie, a także zadania z zakresu polityki 
rodzinnej i wsparcia społecznego. Istotne nakłady przewidziano również na 
utrzymanie infrastruktury gminnej, ochronę środowiska, kulturę oraz kultu-
rę fizyczną. Na wydatki majątkowe, obejmujące realizację inwestycji, zapla-
nowano 12 992 897,80 zł, co stanowi 22,93% wydatków ogółem. Środki te 
umożliwią realizację szeregu kluczowych przedsięwzięć inwestycyjnych na 
terenie gminy.
	 Przedstawiając projekt uchwały budżetowej, wójt podkreślił, że budżet 
na 2026 rok stanowi połączenie ambitnych zadań inwestycyjnych z progra-
mami dotacyjnymi skierowanymi do mieszkańców. Jednocześnie zakłada on 
konsekwentne zmniejszanie zadłużenia gminy, które na koniec 2026 roku 
ma wynosić poniżej 20%.

red. 

Modernizacja i przebudowa sieci wod-
no-kanalizacyjnej oraz Stacji Uzdatnia-
nia Wody w Gminie Bralin
	 Stacje Uzdatniania Wody w Bralinie 
i  Nowej Wsi Książęcej oraz modernizacja 
i przebudowa sieci wodno-kanalizacyj-
nej we wskazanych miejscach doczeka-
ły się niezbędnych zmian. Prace, które 
przeprowadzono w ramach inwestycji, 
objęły m.in.: modernizację pomp w Sta-
cji Uzdatniania Wody w Bralinie, wdro-
żenie nowej automatyki pracy pomp 
w Nowej Wsi Książęcej, termomoder-
nizację SUW w Bralinie. Jednocześnie 
rozpoczęto prace związane z budową Remiza OSP i Świetlica "Tęcza" w nowej odsłonie
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kontenerowej pompowni wody w miejsco-
wości Chojęcin–Parcele. Całkowity koszt 
inwestycji wynosi 2 393 580,00 zł, z czego 
1 900 000,00 zł pochodzi z dofinansowa-
nia w ramach Rządowego Funduszu Polski 
Ład, Program Inwestycji Strategicznych.

Remont i przebudowa poewangelickie-
go budynku w Bralinie
	 Trwa kompleksowy remont i przebu-
dowa zabytkowego obiektu w Bralinie, re-
alizowany przy wsparciu ze środków Rzą-
dowego Programu Odbudowy Zabytków 
w wysokości 3 300 000,00  zł, a całkowita 
wartość inwestycji wynosi 4 095 120,00 zł. 
Obecnie prowadzone są prace konserwa-
torskie stolarki drzwiowej i stropu, roboty 
wykończeniowe oraz montaż instalacji. 
Zakończenie inwestycji planowane jest na 
kwiecień 2026 r.

Budowa kanalizacji sanitarnej w miej-
scowości Nosale i Działosze
	 Inwestycja realizowana przy dofinanso-
waniu ze środków Rządowego Funduszu 
Polski Ład – Program Inwestycji Strategicz-
nych o całkowitej wartości 4 541 160,00 zł 
(w tym dofinansowanie 4 355 880,68 zł) do-
biegła końca. Wykonanie przyłączy kanali-
zacyjnych (poza zadaniem) zaplanowano 
na bieżący rok.
	 Uzupełnieniem zadania była moderni-
zacja drogi powiatowej nr 5681P w Nosa-
lach, dofinansowana przez Gminę Bralin 
w  ramach porozumienia z Powiatem Kę-
pińskim w kwocie 100 000,00 zł.

Aktywny Plac zabaw przy Żłobku „Wio-
senka” w Bralinie
	 Dzięki dofinansowaniu w wysokości 
232 780,00 zł w ramach programu Aktyw-
ne Place Zabaw 2025 zmodernizowano 
i  doposażono plac zabaw przy żłobku 
gminnym. Nowa przestrzeń została wzbo-
gacona o elementy rozwijające sprawność, 
kreatywność i integrację dzieci, w tym m.in. 
domek wielofunkcyjny, trampoliny, karuze-
le, ogród warzywny i kuchnię błotną.

Modernizacja infrastruktury oświetle-
niowej na terenie gminy Bralin
	 W ubiegłym roku Gmina Bralin zrealizo-
wała inwestycję, która miała na celu popra-
wę efektywności energetycznej oraz bez-
pieczeństwa w miejscowościach gminy. 
Projekt polegał na wymianie istniejących 
390 energochłonnych opraw oświetlenio-
wych ulicznych na nowoczesne oprawy 
typu LED. Całkowita wartość inwestycji wy-
niosła 531 360,00 zł, z czego 425 088,00 zł 
pochodziło z programu Rządowy Fundusz 
Polski Ład: Program Inwestycji Strategicz-
nych – „Rozświetlamy Polskę”. Dodatkowo 
od 1 sierpnia 2025 r. oświetlenie uliczne na 
terenie gminy Bralin działa bez czasowej 
przerwy nocnej. Możliwość wprowadze-
nia tej zmiany wynika m.in. ze znaczących 
oszczędności uzyskanych po modernizacji 
infrastruktury oświetleniowej.
Budowa drogi wewnętrznej w Taborze 
Wielkim
	 W poprzednim roku zakończona zosta-
ła także realizacja zadania inwestycyjnego 
pn. „Budowa drogi wewnętrznej w Taborze 
Wielkim”. W ramach zadania wykonano: 
budowę drogi wewnętrznej o nawierzchni 
bitumicznej o szerokości 4,5 m i długości 
432  m, obustronne pobocza z kruszywa 
łamanego, zjazdy do działek z nawierzch-
nią z kruszywa łamanego, przebudowę ist-
niejącego przepustu z rur betonowych na 
rowie melioracyjnym, oznakowanie piono-
we drogi oraz wycinkę drzew kolidujących 
z  projektowaną trasą. Całkowity koszt in-
westycji, współfinansowanej przez Samo-
rząd Województwa Wielkopolskiego, wy-

niósł 741 270,59 zł, z czego 142 750,00 zł 
stanowiła dotacja.
Pięknieje Wielkopolska Wieś – realizacja 
projektów sołectwie Nosale i Nowa Wieś 
Książęca
	 W 2025 roku Gmina Bralin zrealizowa-
ła dwa zadania dofinansowane w ramach 
XV edycji konkursu „Pięknieje Wielkopolska 
Wieś”. Dzięki pozyskanemu dofinansowaniu 
w łącznej kwocie 140 000,00 zł z programu 
„Wielkopolska Odnowa Wsi 2020+”, udało 
się zrealizować dwa ważne przedsięwzięcia 
w sołectwach Nosale i Nowa Wieś Książęca. 
W Nosalach powstało boisko wielofunk-
cyjne w ramach projektu „Budowa boiska 
wielofunkcyjnego – wielki sport znów 
w  Nosalach”. Nowy obiekt z nawierzchnią 
polipropylenową umożliwia grę w piłkę 
nożną, piłkę siatkową, a także tenis ziemny 
i koszykówkę. Z kolei w Nowej Wsi Książęcej 
zrealizowano zadanie pn.: „Stworzenie strefy 
rekreacyjnej przy Domu Ludowym w No-
wej Wsi Książęcej”. W ramach inwestycji po-
wstała estetyczna i funkcjonalna przestrzeń 
sprzyjająca wypoczynkowi oraz integracji 
mieszkańców. 

WYDARZENIA KULTURALNE

Powrót Dni Gminy Bralin po dekadzie 
przerwy
	 Po dziesięciu latach przerwy miesz-
kańcy ponownie świętowali Dni Gminy 
Bralin. Wydarzenie obfitowało w atrakcje 
sportowe i rodzinne, a jego kulminacją był 
koncert „Mezo” oraz wspólna zabawa ta-
neczna. Już dziś możemy Państwa zaprosić 
na tegoroczną edycję Dni Gminy Bralin, 
która odbędzie się w dniach 4-5 lipca. 
Dożynki Diecezjalno-Samorządowe w Mni-
chowicach
	 7 września w Mnichowicach odbyły się 
uroczyste Dożynki Diecezjalno-Samorzą-
dowe, które zgromadziły rolników, miesz-
kańców regionu oraz zaproszonych gości.
	 Gospodarzem Dożynek było sołectwo 
Mnichowice z sołtys Małgorzatą Kloftą na 
czele, Wójt Gminy Bralin Karol Wanzek oraz 
Starosta Kępiński Alicja Śniegocka. Patro-
nat honorowy nad wydarzeniem objął 
Marszałek Województwa Wielkopolskiego 
Marek Woźniak. Było to również święto 
plonów całej diecezji kaliskiej. Rolę staro-
stów dożynkowych pełnili z dumą Aneta 
Parzonka oraz Andrzej Białek.
Karnawałowa zabawa z kabaretem EWG
	 W lutym mieszkańcy gminy mieli oka-
zję spędzić wieczór w  karnawałowej at-
mosferze, a główną atrakcją wydarzenia 
był występ Kabaretu EWG – Eksportowy 

SUW Bralin doczekał się koniecznej modernizacji

Niszczejący wcześniej zabytek stanie się kultural-
ną wizytówką gminy

Nowe elementy placu zabaw dają nowe możli-
wości zabawy
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Z życia gminy

Wytwór Gminny z Doruchowa. Artyści za-
prezentowali swój program pod intrygują-
cym tytułem „Jak zrozumieć kobietę?”, któ-
ry dostarczył publiczności solidnej dawki 
humoru.
Koncert Poznańskiego Chóru Chłopię-
cego
	 W 2025 roku uroczyste obchody Naro-
dowego Święta Niepodległości w Gminie 
Bralin zwieńczone zostały koncertem pa-
triotycznym „Dla Ciebie, Polsko: Muzyczne 
Świętowanie Niepodległości” w wykonaniu 
Poznańskiego Chóru Chłopięcego. W  Hali 
Sportowej w Bralinie rozbrzmiewały gło-
sy 45 osobowego zespołu chóralnego. 
Niezwykła harmonia i brzmienie głosów 
dziecięcych, młodzieżowych i męskich Po-
znańskiego Chóru dostarczyły przybyłym 
na koncert mieszkańcom Gminy Bralin nie-
zapomnianych muzycznych wrażeń. Było 
to niecodzienne wydarzenie kulturalne, na 
które gmina Bralin pozyskała dofinansowa-
nie ze środków samorządu województwa 
Wielkopolskiego w ramach programu „Kul-
tura w Drodze” w wysokości 12 000,00 zł.

PROGRAMY EKOLOGICZNE
I SPOŁECZNE

	 W 2025 roku Gmina Bralin kontynuowa-
ła działania proekologiczne i społeczne: 
-	 Mieszkańcy mieli możliwość skorzysta-

nia z programu gminnego udzielania 
dotacji na wykonanie zabiegu steryliza-
cji lub kastracji ich kotów lub psów. 

-	 Realizowane były działania wspierające 
mieszkańców w modernizacji systemów 
grzewczych poprzez program dotacji 
dla mieszkańców do wymiany pozakla-
sowych źródeł ogrzewania, w ramach 
którego udzielono łącznie 22 dotacje na 
kwotę 131 146,50 zł. Gmina promowała 
również inwestycje w ekologiczne źró-
dła energii i poprawę efektywności ener-
getycznej budynków poprzez Program 
„Czyste Powietrze”.

-	 Na inwestycje dotyczące budowy 
przydomowych oczyszczalni ścieków 
udzielono łącznie 21 dotacji na kwotę 
114 141,46 zł, wspierając działania, które 
poprawiają gospodarkę ściekową i  stan 
środowiska naturalnego na terenie gminy.

-	 W 2025 roku w Gminie Bralin zakończono 
realizację programu pn. „Usuwanie wyro-
bów zawierających azbest z gospodarstw 
rolnych z terenu Gminy Bralin w latach 
2024–2025”. W ramach przedsięwzięcia 
unieszkodliwiono łącznie 38,08 Mg wyro-
bów zawierających azbest, pochodzących 
z gospodarstw rolnych z terenu gminy. Za-
danie zostało dofinansowane ze środków 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu. 

-	 W 2025 roku Gmina Bralin rozpoczęła re-
alizację zadania „Aktywizacja społeczna 
osób najbardziej zagrożonych wyklucze-
niem społecznym i ich rodzin w Gminie 
Bralin”. W ramach projektu zaplanowano 
szereg działań skierowanych do mieszkań-
ców gminy, m.in. warsztaty kulinarne, mu-

zyczne i z zakresu samoobrony, wycieczki 
do Krakowa i Torunia oraz festyn rodzin-
ny. Zakupione zostanie także urządzenie 
wielofunkcyjne. Całkowita wartość dofi-
nansowania wynosi 135 493,75 zł, z czego 
114 100,00 zł pochodzi ze środków Unii 
Europejskiej, 21 393,75 zł z budżetu pań-
stwa, a 7 131,25 zł to wkład własny gminy. 

-	 W ramach Rządowego Programu 
„Cyfrowy Uczeń” 2025 Gmina Bralin otrzy-
mała wsparcie finansowe w wysokości 
45 000  zł, dzięki któremu zakupiono no-
woczesny sprzęt cyfrowy – laptopy, table-
ty, specjalistyczne oprogramowanie oraz 
cyfrowe materiały edukacyjne dla Pu-
blicznego Przedszkola Samorządowego 
w Nowej Wsi Książęcej oraz Przedszkola 
„Kwiaty Polskie” w Bralinie.

-	 W ramach Programu „Aktywna Szkoła” 
dofinansowanego przez Ministra Sportu 
i Turystyki wspierane były działania spor-
towe organizowane w Hali Sportowej 
przez nauczycieli wychowania fizyczne-
go w weekendy.

	 Rok 2025 był czasem konsekwentnej re-
alizacji zaplanowanych działań i skutecznego 
pozyskiwania środków zewnętrznych. Efekty 
tych inwestycji już dziś są widoczne w prze-
strzeni publicznej i w codziennym życiu 
mieszkańców. Dziękujemy wszystkim miesz-
kańcom, instytucjom oraz organizacjom 
pozarządowym za zaangażowanie i współ-
pracę. W 2026 rok wchodzimy z energią i de-
terminacją, kontynuując rozwój Gminy Bralin.

red.

Wójt z życzeniami u Jubilatów
	 Styczeń 2026 roku był wyjątkowym 
czasem dla kilku mieszkańców gminy Bra-
lin, którzy obchodzili swoje piękne jubile-
usze urodzinowe. Z tej okazji wójt gminy 
Bralin Karol Wanzek wraz z  kierownikiem 
Urzędu Stanu Cywilnego Marzeną Urbań-
ską odwiedzili dostojnych jubilatów, skła-
dając im serdeczne gratulacje i życzenia.

Pani Bolesława Urbańska świętująca swoje 91. 
urodziny

Pani Marianna Guzek w towarzystwie wójta, 
kierownika USC i rodziny 

Wójt gminy z życzeniami u Pana Mieczysława 
Chwalińskiego

	 11 stycznia 2026 roku swoje 91. urodzi-
ny obchodziła Pani Bolesława Urbańska. 
Kolejną jubilatką była Pani Marianna Gu-
zek, która 14 stycznia 2026 roku świętowa-
ła swoje 91. urodziny. 18 stycznia 2026 roku 
90. urodziny obchodził Pan Mieczysław 
Chwaliński. Włodarz gminy w imieniu ca-
łej społeczności złożył jubilatom serdecz-

ne życzenia zdrowia, pogody ducha oraz 
wielu kolejnych lat spędzonych w  gronie 
najbliższych. Nie zabrakło również kwia-
tów oraz symbolicznego upominku.
	 Spotkania te były wyrazem szacunku 
i  pamięci wobec najstarszych mieszkań-
ców gminy Bralin oraz okazją do wspólne-
go świętowania tych pięknych jubileuszy.

red.
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Porozumienie w zakresie 
organizacji publicznego 
transportu zbiorowego

Podczas podpisania umowy w sprawie organizacji transportu zbiorowego

	 4 lutego br. w Urzędzie Gminy Bralin zawarto porozumienie 
dotyczące organizacji publicznego transportu zbiorowego w prze-
wozach pasażerskich o charakterze użyteczności publicznej. Orga-
nizatorem transportu jest Powiat Kępiński, natomiast udziałowcami 
są gminy z terenu Powiatu Kępińskiego. Umowę w imieniu Powiatu 
Kępińskiego podpisali: starosta Alicja Śniegocka, wicestarosta Re-
nata Ciemny oraz skarbnik Marcin Trojak. W imieniu Gminy Bralin 
porozumienie podpisał wójt Karol Wanzek, przy kontrasygnacie 
skarbnika Małgorzaty Burlikowskiej. Na realizację przedmiotowego 
zadania Gmina Bralin przeznaczyła środki finansowe w wysokości 
18 230,26 zł. Partycypacja w kosztach dotyczy zapewnienia trans-
portu publicznego mieszkańcom Gminy Bralin do dnia 31 grudnia 
2026 r. Zawarte porozumienie umożliwi uczniom szkół ponadpod-
stawowych dojazd do szkół oraz zapewni mieszkańcom lepsze wa-
runki komunikacyjne na terenie gminy i Powiatu Kępińskiego.
	 Podpisanie umowy było również okazją do omówienia bieżą-
cych spraw dotyczących funkcjonowania samorządu oraz współ-
pracy pomiędzy Powiatem Kępińskim, a Gminą Bralin.

red. 

	 W Budżecie gminy Bralin na bieżący rok zostały zapisane kon-
kretne inwestycje, które w znaczący sposób przyczynią się do 
rozwoju gminy poprzez m.in. poprawę bezpieczeństwa i popra-
wę sieci komunikacyjnej na terenie naszych sołectw. Na zada-
nie pn. „Modernizacja dróg asfaltowych poprzez wykonanie 
nakładki bitumicznej w gminie Bralin” została zaplanowana 
kwota w wysokości 1 100 000,00 zł, dzięki czemu będziemy mo-
gli wykonać nakładki na drogach asfaltowych, które są w najgor-
szym stanie technicznym. Kilka odcinków dróg, o których mowa 
znajduje się w sołectwach – Tabor Mały, Bralin, Chojęcin-Parcele. 
Natomiast jeśli po przeprowadzonym postępowaniu przetargo-
wym zostaną wygenerowane oszczędności, kolejne odcinki będą 
również modernizowane.
	 Zadanie o nazwie – „Budowa ulicy Strażackiej w Bralinie” 
– to długo wyczekiwana i jednocześnie niezwykle potrzebna in-

INWESTYCJE W 2026 ROKU
– PLANUJEMY, BUDUJEMY, REMONTUJEMY… 

westycja. Na realizację zadania zapisaliśmy w budżecie kwotę 
1 000 000,00 zł. Budowa tej drogi została również zgłoszona do 
dofinansowania ze środków Województwa Wielkopolskiego. Roz-
strzygnięcie naboru nastąpi na przełomie kwietnia i maja. Ulica 
Strażacka stanie się wreszcie drogą asfaltową, a w ramach realiza-
cji zostanie wykonane jeszcze odwodnienie tej drogi, oświetlenie 
na całości budowanego odcinka oraz zjazdy na posesje i drogi 
wewnętrzne. 
	 Kolejnym zadaniem zapisanym w budżecie jest – „Budo-
wa chodników przy drogach gminnych w miejscowości Bra-
lin” – na realizację zadania przeznaczone zostanie co najmniej 
200 000,00 zł. Wszystkie brakujące odcinki chodników w tym roku 
oczywiście nie zostaną wykonane, ale różnica na pewno będzie 
zauważalna. W tym roku planowane jest rozpoczęcie dwóch za-
dań na stadionie w Bralinie, a więc: „Budowa całorocznej sce-
ny na stadionie w Bralinie” oraz „Zagospodarowanie terenu 
i urządzenie całorocznej sceny na stadionie w Bralinie” – na 
realizację obu zadań w latach 2026-2027 zostanie przeznaczona 
kwota 1 500 000,00 zł, z czego ponad 800 000,00 zł to kwota po-
chodząca z dofinansowań. Od wielu lat mówiło się o budowie sce-
ny na stadionie, w tym momencie przystępujemy do jej realizacji.
	 Duże środki, które mamy zapisane w budżecie, a które będą 
realizacją końcowych transz z dofinansowań w ramach Programu 
„Polski Ład” pozwolą nam zakończyć takie zadania jak:
1) „Modernizacja i przebudowa sieci wodno-kanalizacyj-
nej oraz stacji uzdatniania wody w gminie Bralin” – prace na 
SUW-ach Bralin i Nowa Wieś Książęca zbliżają się do końca. Ostat-
nia duża część prac to budowa kontenerowej pompowni wody 
w miejscowości Chojęcin – Parcele.
2) „Termomodernizacja budynków Gminy Bralin” – prace bu-
dowlane zakończone, zostały prace porządkowe oraz uzyskanie 
niezbędnych protokołów odbiorowych. 
3) „Remont i przebudowa poewangelickiego budynku w Bra-
linie” – trwają prace wewnątrz budynku, efekt końcowy będzie 
dla wszystkich wielką radością i jednocześnie powodem do dumy 
z możliwości, jakie oferować będzie Nam ten obiekt. 
	 Ostatnią dużą inwestycją, której budowa rozpoczęła się w grud-
niu 2025, jest rozbudowa kompleksu przedszkolno-żłobkowego. 
Zadanie pn. „Żłobek w Gminie Bralin – dla dzieci i przyszłych 
pokoleń” – to zadanie za ponad 4 000 000,00 zł, z czego dofinan-
sowanie z środków rządowych to blisko 3 400 000,00 zł. Zadanie 
zostanie zrealizowane jeszcze w tym roku, a postępy prac można 
obserwować na bieżąco. 
	 Podsumowując, w roku 2026 jak mogli Państwo wcześniej 
przeczytać, w realizacji jest już wiele inwestycji, a jeszcze więcej 
w krótkim czasie zostanie rozpoczętych. Na realizację wszystkich 
przedstawionych zadań zaplanowane zostało 13 milionów złotych 
w budżecie, z  czego większość pochodzi z pozyskanych dofinan-
sowań zewnętrznych. Nad kolejnymi zadaniami i projektami już 
pracujemy. Będziemy Państwa o wszystkim informować. Pozostaje 
trzymać kciuki za realizację planów i powodzenie działań. Efekty 
tych przedsięwzięć są nie tylko oczekiwane, ale również niezwykle 
potrzebne. To będzie dobry, pełen inwestycji rok w gminie Bralin. 

Wójt Gminy Bralin
Karol Wanzek
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Z życia gminy

Na 3. urodziny Hala Sportowa
pokazała nowe możliwości!

	 W dniach 7–8 lutego w Hali Sportowej w Bralinie odbył się 
aktywny weekend pełen sportowych emocji i rodzinnej zabawy 
w ramach obchodów 3. urodzin obiektu. 
	 W sobotę, 7 lutego miała miejsce trzecia edycja Turnieju Piłki 
Nożnej Dzikich Drużyn o Puchar Wójta Gminy Bralin. W turnieju 
wzięło udział 8 zespołów, które walczyły o miano najlepszej druży-
ny: FABRYKA MEBLI MARS, YOUNG BOYS, INTER UTRATA, FC HANO-
BRY, OLD BOYS TEAM, FC PODWÓRKO, INTER PIĄTEK, BEAUTY SOFA 
24. Drużyny zostały podzielone na dwie grupy, w których mecze 
rozgrywano systemem „każdy z każdym” (12 minut). Dwa najlepsze 
zespoły z każdej grupy awansowały do półfinałów. Puchar Wójta 
Gminy Bralin po raz kolejny zdobyła drużyna OLD BOYS TEAM, która 
udowodniła, że tytuł obrońcy nie jest przypadkiem! 
	 Drugie miejsce wywalczyła drużyna INTER UTRATA. Trzecie 
miejsce zajęła drużyna FC HANOBRY. Najlepszym zawodnikiem 
turnieju został Damian Michalski, zachwycający techniką i sku-
tecznością. Najlepszym bramkarzem wybrano Mateusza Borycz-
kę. Puchar, medale i dyplomy wręczyli: Przewodniczący Rady 
Gminy Bralin Marek Markiewicz oraz Zastępca Wójta Gminy Bra-
lin Magdalena Iwan. Nad prawidłowym przebiegiem rozgrywek 

czuwał sędzia Mateusz Walisiak, a komentatorem i prowadzącym 
wydarzenie był Jacek Falszewski. 
	 W niedzielę, 8 lutego, Hala Sportowa w Bralinie tętniła życiem 
za sprawą drugiej części obchodów 3. urodzin obiektu. Tym ra-
zem Gmina Bralin zaprosiła całe rodziny na pełne radości i atrakcji 
popołudnie, które przyciągnęło niezwykle liczną publiczność. Ro-
dzinne świętowanie rozpoczęło się o godzinie 14:00 i od samego 
początku cieszyło się ogromnym zainteresowaniem.
	 Na najmłodszych uczestników czekało mnóstwo atrakcji, 
wśród których znalazły się m.in. dmuchane zamki, specjalna stre-
fa dla malucha ze ścieżkami sensorycznymi, malowanie twarzy, 
a także uwielbiane przez dzieci popcorn i wata cukrowa. Anima-
torki z Lola Land Kids Animacje Kępno prowadziły liczne zabawy 
taneczne, animacje ruchowe oraz gry integracyjne, zachęcając do 
aktywnego udziału zarówno dzieci, jak i rodziców. Dużą radość 
wzbudziła m.in. zabawa z poduszkami, która szybko zamieniła się 
w pełne śmiechu, spontaniczne i bardzo lubiane przez uczestni-
ków rodzinne wygłupy. Całe popołudnie upłynęło w atmosferze 
radości, śmiechu i pozytywnej energii. Wysoka frekwencja najle-
piej pokazała, jak bardzo tego typu inicjatywy są potrzebne i ce-
nione przez mieszkańców gminy Bralin.

red. Zwycięska drużyna z pucharem wójta gminy Bralin

Festiwal zabawy w Hali Sportowej

Gmina Bralin przeznaczyła
145 000,00 zł na działalność sportową

	 12 lutego br. wójt gminy Bralin Karol Wanzek podpisał z przed-
stawicielami dwóch klubów sportowych działających na terenie 
gminy Bralin umowy w sprawie przyznania dotacji na działalność 

Podpisanie umowy z przedstawicielami Klubu LKS „Sokół” Bralin

Umowa dla Klubu UKS Sport Bralin

sportową. Środki finanso-
we zostaną przeznaczone 
na działalność mającą na 
celu poprawę warunków 
uprawiania sportu oraz 
zwiększenie dostępności 
mieszkańców do aktywno-
ści sportowej. W 2026 roku 
gmina Bralin przeznaczyła 
na dotacje celowe w  za-
kresie działalności sportowej łączną kwotę 145 000,00  zł, co sta-
nowi wzrost o 15 000,00 zł w porównaniu z rokiem ubiegłym. LKS 
„Sokół” Bralin otrzymał dofinansowanie w wysokości 112 900,00 zł, 
natomiast UKS Sport Bralin – 32 100,00 zł.

red.
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Dotacje do wymiany źródeł ciepła
oraz budowy przydomowych oczyszczalni ścieków

– ruszył nabór wniosków
	 W dniu 01 marca 2026 r. w Gminie 
Bralin rozpoczął się nabór wniosków 
o udzielenie dotacji celowej na dofi-
nansowanie wymiany pozaklasowych 
źródeł ogrzewania na źródła ekolo-
giczne oraz budowy przydomowych 
oczyszczalni ścieków. Wnioski będzie 
można składać do 30 września 2026 r. Kompletne i prawidłowo 
wypełnione wnioski będą rozpatrywane według kolejności wpły-

wu do Urzędu Gminy Bralin, aż do wyczerpania środków budżetu 
Gminy, przeznaczonych na ten cel w danym roku. Wszystkich za-
interesowanych uzyskaniem dotacji do przedsięwzięcia wymiany 
pozaklasowego źródła ciepła lub budowy przydomowej oczysz-
czalni ścieków zachęcamy do zapoznania się z  informacjami za-
mieszczonymi na stronie internetowej Gminy Bralin w zakładce 
„Programy i konkursy”, bądź do wizyty w siedzibie Urzędu Gminy 
– ul. Rynek 3, 63-640 Bralin.

red.

Gmina Bralin zrealizowała dotacje celowe
na wzmocnienie bezpieczeństwa w ramach OLiOC

	 Gmina Bralin zrealizowała szereg za-
dań w ramach Programu Ochrony Ludno-
ści i Obrony Cywilnej, których celem było 
zwiększenie bezpieczeństwa mieszkań-
ców oraz wzmocnienie gotowości reago-
wania w sytuacjach kryzysowych. Łączna 
wartość wszystkich przedsięwzięć w 2025 
roku wyniosła 259 146,05  zł, z  czego 
190 031,58 zł stanowiła dotacja z budże-
tu państwa, a 69 114,47 zł – środki własne 
gminy.
Zakup łóżek polowych – dotacja celowa 
nr 946/1671/2025
	 W ramach zadania zakupiono 30 łóżek 
polowych o łącznej wartości 16 789,50 zł 
(w tym 13 431,60 zł dotacji oraz 3 357,90 zł 
środków własnych). Sprzęt przeznaczony 
jest do wykorzystania w  sytuacjach wy-
magających zapewnienia tymczasowego 
schronienia lub wsparcia mieszkańców, 
m.in. podczas ewakuacji czy organizacji 
miejsc doraźnego pobytu.

Zakupiona przyczepa do wody pitnej

Szkolenia z zakresu ochrony ludno-
ści i obrony cywilnej – dotacja celowa 
nr 354/1255/2025
	 Na realizację szkoleń przeznaczono 
25 980,00 zł, z czego 15 000,00 zł pocho-
dziło z budżetu państwa, a 10 980,00 zł 
ze środków własnych. Dzięki pozyskanym 
środkom samorząd przeprowadził szkole-
nia podnoszące kwalifikacje pracowników 
urzędu odpowiedzialnych za realizację za-
dań z zakresu ochrony ludności oraz obro-
ny cywilnej.
Doposażenie magazynu przeciw-
powodziowego – dotacja celowa 
nr 1285/1251/2025
	 Jednym z kluczowych zadań było do-
posażenie bazy magazynowej w sprzęt 
przeciwpowodziowy. Zakupiono m.in. 
worki przeciwpowodziowe, folię na pokry-
cia dachowe, namiot, komplet lamp do na-
miotu oraz nagrzewnicę elektryczną. Cał-
kowity koszt zadania wyniósł 49 999,98 zł, Zdjęcie poglądowe zakupionych łóżek polowych

w tym 39 999,98 zł dotacji oraz 10 000,00 zł 
wkładu własnego. Sprzęt ten będzie wyko-
rzystywany bezpośrednio na rzecz miesz-
kańców w sytuacjach zagrożenia.
Zakup przyczepy do dowożenia wody 
pitnej – dotacja celowa nr 718/556/2025
	 W celu zapewnienia dostępu do wody 
pitnej w sytuacjach kryzysowych zaku-
piono przyczepę o pojemności 6000 dm³. 
Wartość zadania wyniosła 61 377,00 zł, 
z  czego 41 600,00 zł stanowiła dotacja 
z  budżetu państwa, a 19 777,00 zł środki 
własne gminy. Sprzęt ten zwiększy moż-
liwości reagowania w przypadku przerw 
w dostawie wody lub skażenia sieci wodo-
ciągowej.
Zakup mobilnych agregatów prą-
dotwórczych – dotacja celowa 
nr 622/1274/2025 
	 Największą inwestycją był zakup 
2  mobilnych agregatów prądotwórczych 
o  mocy powyżej 15 kW. Łączna wartość 
zadania wyniosła 104 999,57 zł, w tym 
80 000,00 zł dotacji oraz 24 999,57 zł środ-
ków własnych. 
	 Agregaty będą wykorzystywane do 
zapewnienia zasilania w przypadku awarii 
energetycznych, wspierając kluczową in-
frastrukturę oraz mieszkańców gminy.
	 Realizacja powyższych zadań znacząco 
wzmocniła możliwości Gminy Bralin w za-
kresie reagowania kryzysowego, popra-
wiając poziom bezpieczeństwa i przygoto-
wania na wypadek zagrożeń naturalnych, 
technicznych czy humanitarnych.

red.

Logo programu
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Z kart historii

750 lecie Mnichowic
25 lutego 1276 – 25 lutego 2026

	 Siedemset pięćdziesiąt lat temu na 
wrocławskim dworze książę Henryk Pra-
wy dekretem z dnia 25 lutego ulokowal 
już istniejacą osadę Chosnewe na prawie 
niemieckim. Odpis aktu lokacyjnego za-
chował się w kopiarzu sporządzonym na 
potrzeby właścicieli posiadłości z opac-
twa Kanoników Regularnych NMP na Pia-
sku we Wrocławiu. Mnichowska tradycja 
niesie, że Chosnewe było wcześniejszym 
darem księcia Henryka Brodatego na proś-
bę jego żony św. Jadwigi, a miało to mieć 
miejsce około roku 1220. Z opactwem na 
Piasku Mnichowice pozostały związane 
przez kolejne 534 lata, aż do momentu 
kasaty klasztorów przez państwo pruskie 
w roku 1810. 

	 W imię Pana. Amen. Wszystko, co czy-
ni się w czasie, łatwo chwieje się, jeśli nie 
jest wzmocnione ochroną Pisma Świętego 
i niewielką liczbą świadków, którzy zacho-
wują wieczną pamięć o  naszych czynach. 
Stąd też my, Henryk, z łaski Bożej, książę 
Śląska i pan Wrocławia, niniejszym przy-
wilejem pragniemy przypomnieć obec-
nym i ku pamięci przyszłych pokoleń, że 
za wspólną radą i zgodą naszych baronów 
oraz naszą własną, po pilnym zbadaniu za-
sług panów braci Najświętszej Marii Panny, 
mianowicie opata i jego klasztoru, którzy 
okazali nam we wszystkim łaskawość, za 
szczególną łaską przyznaliśmy ich wsi, 
potocznie zwanej Chosnewe, położonej 
niedaleko Sycowa, prawo lokacyjne, z pra-
wem i wolnością, na mocy której i z  jaką 
znajdują się nasze wsie i  wsie wszystkich 
naszych baronów w okręgu naszego pa-
nowania, pragnąc, aby mieszkańcy tej wsi 
mogli również cieszyć się tą samą wol-
nością, z  której, jak wiadomo, korzystają 
prawnie i nie mogą być wciągnięci w żad-

ne obyczaje, od których chcemy, aby byli 
całkowicie wolni i nietykalni i wzywani tyl-
ko do naszej obecności. Jeśli zostaną we-
zwani, będą zobowiązani odpowiedzieć 
i uiścić karę przed nami. 
	 Ponadto, ta sama wolność, którą opat 
i jego klasztor postanowili im przyznać od 
płatności i dopóki jej całego okresu nie wy-
korzystają, nie będą zobowiązani do żadnej 
naszej służby w żaden sposób, ale po tym, 
jak sami sobie posłużą, będą również zobo-
wiązani do naszych zwyczajowych usług. 
Na dowód i jako środek ostrożności nakaza-
liśmy, aby te przywileje zostały sporządzo-
ne i opieczętowane naszą pieczęcią. Doko-
nano we Wrocławiu w roku Pańskim 1276, 6 
marca, w obecności tych naszych baronów: 
Themona, naszego sędziego specjalnego, 
Szymona Galla , braci Eberharda, Nankera, 
naszego podczaszego, Pakosława, naszego 
marszałka, Sambora, naszego podstolego 
i wielu innych godnych naszego zaufania. 
Nadane ręką pana Henryka, notariusza spe-
cjalnego naszego sądu.
	 Kim byli ci pierwsi osadnicy? W Mni-
chowicach mówiono, że przybyli z Bawarii. 
Fakt, że lokowano istniejącą już wieś może 
świadczyć o tym, że byli nimi również jej 
dawni mieszkańcy. 
	 Na początku wyznaczono 15 łanów 
(gospodarstw), których liczba z czasem 
wzrosła do 40, wśród których były dwa po-
dwójne sołectwa dziedziczne. Ten średnio-
wieczny układ wsi przetrwał przez wieki 
do tego stopnia, że w dzisiejszych czasach 
potrafimy wskazać, że owe sołectwa dzie-
dziczne, to obecne numery 17 i  46. Po-
trafimy również potwierdzić prostokątny, 
średniowieczny układ wsi, jako że pomiary 
obecnie dokonane są zgodne z dawnymi 
miarami stosowanymi do wytyczania lo-
kowanych wsi. Mnichowice zostały roz-
poznane jako wieś o  najlepszym stanie 
zachowania pierwotnego układu wpośród 
badanych pod tym kątem 
średniowiecznych osad i sta-
ły się wiodącym przedmio-
tem publikacji w  tym tema-
cie.
	 W kronice opactwa odno-
towano tragiczny dla Mnicho-
wic najazd wojsk króla Włady-
sława Warneńczyka na Śląsk  
w roku 1438. Miejscowość 
została doszczętnie spalona 

Dokument lokacyjny Mnichowic

przez hufiec poznański nacierający z półno-
cy. Tych trudnych momentów było w historii 
wiele. Po bitwie pod Byczyną (1588) okolica 
stała się celem łupieżczych ataków z terenów 
Rzeczypospolitej. Wojna trzydziestoletnia 
pozostawiła ogólną dewastację i zubożenie. 
Była zaraza głodowa w roku 1737, która po-
chłonęła około 50 osób. Na cholerę w roku 
1837 zmarło 47 mieszkańców. Po pożarze 
zachodniej połowy wsi w roku 1868 szybko 
odbudowano ją w cegle. Nadszedł czas wo-
jen. W Wielkiej Wojnie zginęło co najmniej 
19 Mnichowiaków, a w II Wojnie Światowej 
było ich aż 37. Wypędzenia w roku 1945 od-
mieniły wieś na zawsze. Przytłaczająca więk-
szość mieszkańców, zakorzenionych tutaj 
od najdawniejszych czasów musiała opuścić 
domy swych pradziadów. 
	 Ze wszystkich zakątków świata po-
tomkowie dawnych Mnichowian bacznie 
śledzą współczesne dzieje małej mni-
chowskiej ojczyzny, przesyłając najlep-
sze jubileuszowe życzenia. Milano Gogol, 
potomek urodzonego w Mnichowicach 
w roku 1847 lekarza Burów w Południowej 
Afryce dr. Ludwiga Gogola pisze z Namibii: 
“My, Gogolowie z Namibii, jesteśmy dum-
ni z pochodzenia naszej rodziny z Polski 
i ze wspólnych korzeni, które łączą nas od 
pokoleń. Od prawie 80 lat – jak pokazują 
nasze dzieje – ta więź pozostaje żywa: od 
Europy po Afrykę! To naprawdę wyjątkowe 
aby widzieć, jak na nowo splatają się nici 
historii, a stare więzi trwają”. Najserdecz-
niejcze życzenia przesyła również Wol-
fgang Bauch, wnuk Karola Baucha, który 
uczył tutaj w  drugiej dekadzie 20 wieku. 
Żoną Karola była córka Mnichowianina 
Cecylia Puchała. Ojciec Ernst Bauch urodził 
się w mnichowskiej szkole. „… Mnichowi-
ce zajmują szczególne miejsce w moim 
sercu… Życzę społeczności i  mieszkań-
com Mnichowic udanych obchodów 750. 
rocznicy.

Mnichowice na mapie z 1830 roku.
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	 W długiej historii nie zabrakło również 
momentów pozytywnych. W roku 1802 
zbudowano nowy kościół. Nieprzypadko-
wo proboszczem bralińskim był w tych la-
tach Mnichowiak Wawrzin Mosch. W roku 
1829 powstała nowa szkoła, która przez 

ponad 150 lat była tętniącym sercem 
społeczności. Tu pierwszą edukację roz-
poczynały zastępy zdolnej mnichowskiej 
dziatwy, przyszli liderzy. Kiedy szkoła nie 
mogła już sprostać wymogom nowocze-
snej edukacji została zamknięta w latach 
70-tych. Serce przestało bić. Wybudowa-
ny w tych samych latach dom ludowy 
nie mógł jej w pełni zastąpić. Kaplica św. 
Jadwigi (1891) była uwieńczeniem sięga-
jącego średniowiecza przekazu o obecno-
ści na tym miejscu Św. Jadwigi. Cudowne 
uzdrowienie Ludwiga Moscha i jego żony 
Marii dało impuls do godnego upamięta-
nienia tej odwiecznej tradycji. 
	 Pamiętamy wybitnych mieszkańców, 
którzy na rzecz społeczności pracowali. 
Wielu z nich jest znanych z wcześniejszych 
publikacji w Gazecie Gminnej. Wspomnij-
my tutaj długoletnich sołtysów. Karol Go-

gol był wybitnym radnym powiatowym, 
który przyczynił się wielce do rozkwitu 
gospodarczego wsi w II połowie XIX wie-
ku. Julian Puchała umiejętnie przeprowa-
dził społeczność przez cały, trudny okres 
międzywojenny. Tych, którzy pracują dla 
wspólnego dobra współcześnie. Nauczy-
cieli, od Walentego i Ludwiga Długoszów, 
Antona Walczyka, Karola Baucha, Juliana 
Berlinskiego aż po ostatniego z nich pana 
Stanisława Mirowskiego. Wincenty Mosch 
był w drugiej połowie XX wieku siłą prze-
wodnią wielu inicjatyw na rzecz zacho-
wania naszego dziedzictwa i rozwoju wsi. 
On i wielu innych przyczynili się do tego, 
że Mnichowice ponownie stały się prężnie 
funkcjonującą społecznością. Rozwijająca 
się i piękniejąca wieś pozwala nam ze spo-
kojem patrzeć w następne 750 lat.

Tadeusz Puchała

Nowe projekty, nowe możliwości – edukacja w 2026 roku 
	 Gmina Bralin pozyskała dofinansowanie na realizację dwóch 
projektów edukacyjnych z Funduszy Europejskich dla Wielko-
polski 2021-2027 Priorytet 09 Rozwój Lokalny Kierowany przez 
Społeczność Działanie 09.02 Edukacja przedszkolna, ogólna oraz 
kształcenie zawodowe w ramach rozwoju lokalnego.
	 Pierwszy z projektów zakłada Poprawę jakości edukacji 
w Przedszkolu „Kwiaty Polskie” w Bralinie i oddziałach przedszkol-
nych w Szkole Podstawowej im. Mikołaja Kopernika w Bralinie 
poprzez zwiększenie dostępu do specjalistów i realizację zajęć 
zwiększających szanse edukacyjne. Całkowita wartość projektu 
to 116 035,43  zł, kwota dofinansowania wynosi 110 063,92  zł, 
a  wkład własny 5 971,58 zł. W ramach tych środków zorganizo-
wane zostaną specjalistyczne zajęcia dodatkowe dla dzieci ma-
jące na celu wyrównywanie szans edukacyjnych, zorganizowana 
zostanie salka terapeutyczna wyposażona w sprzęt niezbędny do 
realizacji zadań zaplanowanych w ramach projektu. Dla nauczy-
cieli przewidziane są specjalistyczne szkolenia podnoszące kom-
petencje.
	 Drugie zadanie zakłada poprawę jakości edukacji w Szkole 
Podstawowej im. Mikołaja Kopernika w Bralinie poprzez reali-
zację od 1.01.2026 r. do 30.06.2027  r. kompleksowych progra-
mów rozwojowych podnoszących kompetencje nauczycieli 
i wspierających uczniów klas I-VIII. Tutaj wartość projektu wynosi 
181 308,89  zł, z czego dofinansowanie to kwota 166 586,51 zł, 
przy 14 722,38 zł środków własnych. W ramach realizacji zadania 
zaadaptowana i wyposażona zostanie salka terapeutyczna, w któ-
rej prowadzone będą zajęcia projektowe. Szkoła zakupi sprzęt 
specjalistyczny i multimedialny niezbędny do prowadzenia zajęć. 
Nauczyciele będą mogli skorzystać ze szkoleń i kursów podnoszą-
cych ich kwalifikacje i wiedzę specjalistyczną.
	 Realizacja obu projektów rozpoczęła się w  styczniu 2026 r. 
i potrwa do 30.06.2027 r.
Zadania: 1. Poprawa jakości edukacji w  Przedszkolu „Kwiaty Polskie 
w Bralinie i oddziałach przedszkolnych w Szkole Podstawowej im. Miko-
łaja Kopernika w Bralinie poprzez zwiększenie dostępu do specjalistów 

i realizację zajęć zwiększających szanse edukacyjne oraz 2. Poprawa 
jakości edukacji w Szkole Podstawowej im. Mikołaja Kopernika w Bra-
linie poprzez realizację od 1.01.2026 r. do 30.06.2027 r. kompleksowych 
programów rozwojowych podnoszących kompetencje nauczycieli 
i  wspierających uczniów klas I-VIII dofinansowane są w  ramach Pro-
gramu Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021-2027, Priorytet 09 
Rozwój Lokalny Kierowany przez społeczność, Działanie 09.02 Eduka-
cja przedszkolna, ogólna oraz kształcenie zawodowe w ramach rozwo-
ju lokalnego.

red.
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Julianna Krawczyk – druhna OSP Chojęcin
z nagrodą w konkursie „Strażacy w akcji”

	 15 grudnia 2025 r. w sali multimedial-
nej Pałacu Przebendowskich/Radziwił-
łów – siedzibie Muzeum Niepodległości 
w Warszawie – odbyło się uroczyste pod-
sumowanie IV edycji ogólnopolskiego 
Konkursu „Strażacy w akcji”. Konkurs obej-
mował dwie kategorie: prace filmowe oraz 
literackie. Jego organizatorem było Sto-
warzyszenie Dziennikarzy im. Władysława 
Reymonta, natomiast współorganizatora-
mi: Zarząd Główny ZOSP RP, Samorząd Wo-
jewództwa Mazowieckiego oraz Muzeum 
Niepodległości. Konkurs został objęty 
Honorowym Patronatem Prezesa Zarządu 
Głównego ZOSP RP Waldemara Pawlaka 
oraz Marszałka Województwa Mazowiec-

kiego Adama Struzika. Julianna Krawczyk – 
uczennica Szkoły Podstawowej w Bralinie 
oraz druhna Ochotniczej Straży Pożarnej 
w  Chojęcinie – została wyróżniona przez 
Kapitułę konkursu w kategorii literackiej. 
Wyróżnienie odebrała osobiście z rąk Pre-
zesa ZG ZOSP RP Waldemara Pawlaka.
	 Podczas uroczystości laureatce towa-
rzyszyli: Ewelina Krawczyk – Prezes jed-
nostki OSP, Remigiusz Zieliński – Naczelnik 
jednostki OSP, Karol Wanzek – Wójt Gminy 
Bralin.
	 Składamy serdeczne gratulacje Julian-
nie oraz życzymy dalszych sukcesów i roz-
wijania pasji.

red.
Julianna Krawczyk odbiera wyróżnienie w kon-
kursie „Strażacy w akcji”

Zimowe ferie z Gminą Bralin za nami
	 Tegoroczne ferie zimowe w Gminie Bra-
lin upłynęły pod znakiem radości, aktyw-
ności i wspólnej zabawy. W półkoloniach 
zimowych wzięło udział 50 dzieci, dla któ-
rych przygotowano bogaty i różnorodny 
program zajęć. Każdy dzień przynosił nowe 
atrakcje i wyzwania, dzięki czemu każdy 
z uczestników mógł znaleźć coś dla siebie.
	 W programie nie zabrakło wyjazdu na 
lodowisko oraz wizyty w kinie. Dużym za-
interesowaniem cieszyła się również wy-
cieczka do Komendy Powiatowej Państwo-
wej Straży Pożarnej w Kępnie, gdzie dzieci 
mogły z bliska przyjrzeć się pracy straża-
ków, poznać zasady bezpieczeństwa oraz 
zobaczyć specjalistyczny sprzęt ratowniczy. 
Podczas półkolonii był także czas na aktyw-
ność sportową i integrację - uczestnicy brali 

Dzieci próbowały swych sił na ściance wspinaczkowej

Uczestnicy ferii podczas zabawy z masą solną

udział w grach i zabawach ruchowych oraz 
rozgrywkach planszowych. Dużą popular-
nością cieszyły się zajęcia kreatywne. Dzieci 
tworzyły własne „łapacze snów” pod okiem 
pasjonatki makramy Karoliny Gaweł, roz-
wijając wyobraźnię i zdolności manualne. 
W programie znalazły się również warsz-
taty z robotyki oraz lepienie z masy solnej. 
Finałem zimowej przygody była wizyta na 
ściance wspinaczkowej. To właśnie tam 
młodzi uczestnicy mogli sprawdzić swoją 
odwagę i przełamać lęki.
	 Organizacja półkolonii była możliwa 
dzięki dofinansowaniu ze środków Gmin-
nego Programu Profilaktyki i Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych w Gminie 
Bralin. 

red.

Ślizgiem przez ferie - zimowa frajda na lodzie
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	 - Już w gimnazjum założyłeś zespół i bardzo wcześnie za-
cząłeś koncertować. Który moment z tamtego okresu najbar-
dziej ukształtował Cię jako muzyka?
	 - Moja przygoda z muzyką zaczęła się, gdy byłem uczniem 
Szkoły Podstawowej. Zaczęło się od lekcji gry na gitarze w Świe-
tlicy „Tęcza”. Zajęcia prowadził ówczesny nauczyciel muzyki z Bra-
lińskiego gimnazjum, Darek Hełka. Pod jego okiem szlifowałem 
umiejętność gry na instrumencie i również odkrywałem swoje 
umiejętności wokalne. Jestem mu za to bardzo wdzięczny, bo 
to właśnie dzięki niemu mam wspaniałe wspomnienia związane 
z pierwszymi wystąpieniami przed publicznością. Wtedy też wraz 
z grupą przyjaciół założyliśmy nasz pierwszy zespół rockowy o na-
zwie „Coldfire”, w którym zostałem wokalistą. 
	 - Skąd pomysł, aby zgłosić się do programu „The Voice 
of Poland”?
	 - Program The Voice of Poland śledziłem w sumie od samego 
początku jego istnienia. Zarówno polskie 
edycje programu jak i te zagraniczne. Za-
wsze gdzieś po cichu myślałem o tym, 
żeby spróbować swoich sił w programie, 
ale dopiero w 2025 nadarzyła się ku temu 
okazja. Na początku roku nabawiłem się 
kontuzji nogi i podczas rekonwalescencji, 
przez przypadek trafiłem na informację 
w  internecie, że właśnie trwa nabór do 
kolejnej edycji. Wysłałem swoje zgłosze-
nie i przygoda z tygodnia na tydzień na-
bierała rozpędu.
	 - Brak klasycznego wykształcenia 
muzycznego w „The Voice of Poland” 
bardziej Ci przeszkadzał czy pomagał?
	 - Nie ma jednoznacznej odpowie-
dzi na to pytanie. Oczywiście wychodzę 
z  założenia, że posiadanie wykształce-
nia muzycznego ma raczej same plusy 
i trochę żałuję, że nie ukończyłem nawet 
1. stopnia Państwowej szkoły muzycznej. 
Jednak programy typu talent show rzą-

Braliniacy z pasją

„Z lokalnej sceny do „The Voice of Poland”
- rozmowa z Michaelem Böhmem z Bralina
Michael Böhm, mieszkaniec gminy Bralin, udowadnia, że pasja i konsekwencja potrafią 
zaprowadzić bardzo daleko. Choć nie ukończył szkoły muzycznej, od zawsze systematycz-
nie rozwijał swój talent. Pierwsze kroki stawiał w domu kultury, ucząc się śpiewu i gry na 
gitarze. Już w gimnazjum założył zespół, z którym koncertował i zdobywał nagrody. Po 
zwycięstwie w konkursie Radia Wrocław nagrał z zespołem So Fresh debiutancki album 
„Easier to Believe”. W ostatniej edycji programu „The Voice of Poland” dotarł aż do półfinału, 
zdobywając sympatię widzów i uznanie jurorów. Muzyka nie jest jednak jego jedyną pasją 
– równie ważne miejsce w jego życiu zajmują góry. Jeśli los poprowadzi go inną ścieżką, 
planuje zostać przewodnikiem sudeckim. O scenie, emocjach i górskich planach opowia-
da w rozmowie z „Życiem Gminy Bralin”.

dzą się swoimi prawami i może akurat w moim przypadku, dla 
producentów programu, brak takiego wykształcenia był atutem. 
W TVoP spotykają się uczestnicy z różnym przygotowaniem mu-
zycznym i uważam, że to przesądza o atrakcyjności tego progra-
mu. Myślę, że bardziej niż wykształcenie muzyczne w tym przy-
padku przydaje się obycie sceniczne.
	 - Moment odwrócenia fotela trenera to dla wielu uczestni-
ków symboliczna chwila. Co działo się w Twojej głowie w tym 
momencie?
	 - Ogromna radość i poczucie spełnienia. Kuba Badach był 
głównym powodem, dla którego zdecydowałem się wziąć udział 
w programie. Jestem wielkim fanem jego umiejętności i wrażli-
wości muzycznej. Stojąc na scenie podczas etapu „przesłuchań 
w ciemno” miałem wielką nadzieję, że to właśnie on odwróci swój 
fotel i wybierze mnie do swojej programowej drużyny. Nawet te-
raz, gdy o tym mówię trudno mi w to uwierzyć i uśmiecham się, 

że właśnie tak potoczył się ten pierwszy 
etap.
	 - Pracując z Kubą Badachem, otrzy-
małeś wiele wskazówek technicznych 
i  interpretacyjnych. Czy jest jedna 
rada, która szczególnie zapadła Ci 
w pamięć i zostanie z Tobą na dłużej?
	 - Kuba Badach ogromną wagę przy-
wiązuje do umiejętności interpretacji 
tekstu i przekazywania emocji w piosen-
ce. Muszę przyznać, że musiałem się dużo 
nauczyć w tej kwestii, ale nie mogłem 
wymarzyć sobie lepszego nauczyciela. 
Kuba posiada ogromne doświadczenie 
sceniczne. Grając ponad 100 koncertów 
rocznie, miał wielkie szczęście współ-
pracować i koncertować ze wspaniały-
mi artystami jak Zbigniew Wodecki czy 
Andrzej Zaucha. Bardzo chętnie dzie-
lił się zdobytym doświadczeniem i  był 
wielkim wsparciem podczas trwania 
programu.

Michael Böhm wraz z trenerem Kubą Badachem
i uczestnikiem Maciejem Zielińskim

W trakcie odcinków na żywo
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	 - Z etapu na etap rosły oczekiwania widzów. 
Jak radziłeś sobie z presją i czy czułeś wsparcie 
z rodzinnych stron?
	 - Podczas zdjęć i nagrań do programu tempo rosło 
z odcinka na odcinek, a co za tym idzie, rosła również 
presja i emocje. Dodatkowym utrudnieniem był rów-
nież czas, a raczej jego brak. Pośród wszystkich po-
bocznych nagrań i aktywności związanych z kolejny-
mi odcinkami, trzeba było opanować teksty kolejnych 
utworów. To jak duże wsparcie otrzymałem od ro-
dziny, znajomych, przyjaciół i mieszkańców naszego 
regionu oddaje tylko to jak daleko zaszedłem w pro-
gramie. Dotarłem do odcinka półfinałowego i nie uda-
łoby się to bez głosów sms oraz wsparcia w prywat-
nych wiadomościach, czy bardzo miłych i dodających 
energii rozmów. Jestem za to wszystko bardzo wdzięczny.
	 - Podczas etapu Live 3 wykonałeś autorski utwór „Dałem 
słowo” – bardzo emocjonalny i osobisty. Jak długo budowa-
łeś swoją interpretację i czy zawarłeś 
w niej coś bardzo prywatnego?
	 - Możliwość stworzenia własnego 
singla i to jeszcze w tak doborowym to-
warzystwie przerosło moje najśmielsze 
oczekiwania. Przy pracy nad autorską 
piosenką w programie wspierał mnie 
Paweł Odoszewski, który na co dzień 
prowadzi własne studio nagraniowe 
i występuje u boku Sanah, a także mło-
da i uzdolniona Paula Biskup. Czasu 
na stworzenie utworu było niewiele, 
dlatego sięgnąłem do szuflady gdzie 
chowam teksty i pomysły na nowe pio-
senki. Jedna z nich była, jak się okazało, 
na tyle dobra, że razem z Pawłem postanowiliśmy ją wykorzystać. 
Część tekstu powstała już kilka dobrych lat temu, niedługo po ślu-
bie z moją żoną Anią.
	 - Jakie masz plany muzyczne na najbliższy czas? Myślisz 
o solowym singlu, kolejnych autorskich utworach, a może po-
wrocie do grania zespołowego?
	 - Nie ukrywam, że po kilku latach stagnacji muzycznej, udział 
w programie TVoP na nowo rozpalił we mnie chęci do pisania mu-
zyki i koncertowania. Wszystko to jednak muszę pogodzić z co-
dziennymi obowiązkami i pracą zawodową. Mam jednak nadzieję, 
że uda mi się zaprezentować szerszej publiczności więcej autorskiej 
muzyki. Pracuję nad tym w każdej wolnej chwili, a dodatkowo w do-
mowym zaciszu rozpocząłem naukę gry na pianinie.

- Twoja muzyczna droga i udział w „The 
Voice of Poland” to duże emocje i po-
święcenie. Jaką rolę w tym wszystkim 
odegrała Twoja rodzina i jak ważne było 
dla Ciebie jej wsparcie?
	 - Moja rodzina długo nie wiedziała, że 
zdecydowałem się na taki krok i udział w ca-
stingach do programu. Niestety częstych 
wyjazdów do Warszawy na kolejne etapy 
castingów nie dało się długo ukrywać. Gdy 
doszło już do nagrań w studio telewizyj-
nym, najbliższa rodzina i przyjaciele nie za-
wiedli i mogłem liczyć na ich obecność na 
każdym z etapów.
   - Wielu ludzi wybiera morze, Ty zdecy-

dowanie wolisz góry. Co najbardziej Cię w nich przyciąga? 
	 - W górach lubię spokój i bliskie obcowanie z naturą. Trochę 
żałuje, że tych gór nie mam pod nosem, ale staram się jak najczę-

ściej odwiedzać chociażby Karkonosze. Góry pozwalają 
odetchnąć i przy tym dobrze się zmęczyć.
	- Co góry dają Ci jako człowiekowi i czy w jakiś sposób 
pomagają Ci także w muzyce?
 	- Z wiekiem mój gust muzyczny bardzo ewoluował 
i rockowe brzmienia ustąpiły miejsca bardziej spo-
kojnej i delikatnej muzyce. Oczywiście z kilkoma wy-
jątkami, bo nadal jestem wielkim fanem zespołu Foo 
Fighters czy Kings of Leon. Jednak aktualnie częściej to-
warzyszą mi dźwięki pianina czy gitary klasycznej. Te z ko-
lei powodują, że wycieczki górskie mają swój niepowta-
rzalny klimat. Obcowanie z górami daje mi spokój i często 
jest inspiracją do pisania nowych tekstów czy muzyki.
	- Jaką jedną rzecz chciałbyś, aby widzowie zapamię-
tali z Twoich występów w „The Voice of Poland”?

	 - Cała historia z udziałem w programie TVoP to była fantastycz-
na przygoda, bez najmniejszego wyjątku. Chciałbym, choć pew-
nie zabrzmi to trochę jak pusty frazes, żeby szczególnie młodsi wi-
dzowie próbowali spełniać swoje marzenia, niezależnie od tego 
jakie mają pasje i plany na życie. Nigdy nie jest na to za późno.
	 - Jeśli za rok wrócimy do tej rozmowy, co chciałbyś móc 
o sobie powiedzieć? I czego dziś najbardziej można Ci życzyć?
	 - Niezależnie od tego jak dalej potoczy się moja przygoda 
z muzyką, z pewnością za rok sobie podziękuję, że spróbowałem 
i dzięki temu mam przepiękne wspomnienia na całe życie.
Z Bralina można wyruszyć w  drogę, która prowadzi na wielką sce-
nę – i równie dobrze na górski szlak. Dla Michaela Böhma góry nie 
są tłem, ale drogą – taką samą jak muzyka. Jedna uczy wytrwałości, 
druga pozwala wyrażać emocje. I choć prowadzą w różne strony, 
obie zaczynają się w tym samym miejscu: od pasji.

red.
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Razem z finalistami 16. edycji 
The Voice of Poland

Na planie TVoP z trenerem Michałem 
Szpakiem

Michael i jego druga pasja – górskie wędrówki


